者、带头人。'

"发展离不开妇女,发展要惠及包括妇女在内

如今,源自中国的菌草技术帮助全球106个

的全体人民。""要坚持在发展中保障妇女权益,靠

发展改善妇女民生,实现妇女事业和经济社会同

步发展。"习近平主席在国际场合多次强调妇女事

国家妇女实现就业。中国与国际竹藤组织共同发

起的"以竹代塑"倡议,助力非洲多国妇女改善生

活。"丝路电商"等项目帮助"一带一路"共建国家

妇女实现在家门口就业。"鲁班工坊"累计培养、培

著名妇女活动家格特鲁德·蒙盖拉近日接受新华

社记者专访时说:"习近平主席非常关心妇女发

展,强调支持和帮助妇女享有出彩的人生。这是

掷地有声的承诺。中国正以自身的发展为这一目

1995年北京世界妇女大会秘书长、坦桑尼亚

业在实现共同发展中的重要性。

训女学员近6000人。

国防部新闻发言人

就近期涉军问题发布消息并答记者问

本报北京10月10日电 柴文静、 记者宫其芳报道:国防部新闻发言人蒋 斌10日就近期涉军问题发布消息并答

中国海军第48批护航 编队将赴亚丁湾、索马里 海域执行护航任务

"10月中旬起,由中国海军导弹驱 逐舰唐山舰、导弹护卫舰大庆舰、综合补 给舰太湖舰组成的第48批护航编队,将 赴亚丁湾、索马里海域接替第47批护航 编队执行护航任务。"蒋斌介绍,"中国海 军舰艇编队以实际行动践行海洋命运共 同体理念,维护国际海上通道安全,维护 地区和平稳定。"

国际军体第54届海军 五项世锦赛将在武汉举行

蒋斌介绍,10月17日至25日,国际 军体第54届海军五项世锦赛将在湖北 武汉举行。本届赛事由中国人民解放 军海军工程大学承办,来自南非、巴西、 巴基斯坦、俄罗斯等国100余名运动员 参赛,沙特阿拉伯、阿联酋等国派员观 摩,中国人民解放军陆军工程大学、武 警海警学院等涉海专业院校组队参赛,

中外参赛队将围绕通过障碍、救生游 泳、实用游泳、航海技术、两栖越野等项 目激烈角逐。

"海军五项世锦赛是国际军体官方 设置的重要竞赛活动,是军种特色鲜明、 体能技能相融合的综合性军体竞赛项 目。中方举办此次比赛,有助于进一步 加强与外军友好交流,促进军事体育国 际合作,推动军事体育训练创新发展。"

中国和沙特阿拉伯 将举行"蓝剑-2025"海军 联合训练

蒋斌介绍,10月中下旬,中国和沙 特阿拉伯将在沙特举行"蓝剑-2025"海 军联合训练。这是中沙两国海军第3次 组织该系列联训,将进一步促进双方参 训部队技战术交流,深化两军友好关系 和务实合作。

人民军队将坚定守护 香港繁荣稳定

有记者问,据报道,近日海军戚继光 舰、沂蒙山舰赴香港组织舰艇开放活动, 在香港社会引发热烈反响。请发言人进 一步介绍有关情况。

蒋斌说,在新中国成立76周年之 际,海军戚继光舰、沂蒙山舰结合远海实 习任务,赴香港组织为期3天的舰艇开 放活动,2万余名港澳民众登舰参观。 编队举行升国旗仪式,并组织海军旗语 展示、船艺绳结体验等特色活动,为当地 民众送上真挚的国庆祝福。参观民众登 上祖国的军舰,在繁华的香江之畔与编 队官兵共唱《歌唱祖国》,纷纷表达了身

为中国人的安全感和自豪感。 "国安才能家好,人民军队将坚定 守护香港繁荣稳定,'东方之珠'必将伴 随民族复兴绽放更加夺目的光彩。"蒋

"台独"武装组装拼凑 "自制潜艇"完全是自不量力

有记者问,据报道,有消息称台湾 首艘自制潜艇"海鲲"号建造遇到难题, 可能无法按期交付。请问发言人有何 评论?

蒋斌说,民进党当局罔顾台湾老百 姓的安全福祉,浪费台湾民众血汗钱"以 武谋独",在害台祸台毁台的邪路上一意 孤行,只会把台湾推向灾难深渊。

蒋斌表示,"台独"武装花巨资组装 拼凑所谓"自制潜艇",在解放军面前不 堪一击,完全是自不量力,最终只会自取 灭亡。

"妇女是物质文明和精神文明的创造者,是推 动社会发展和进步的重要力量。"2015年9月27 日,习近平主席在美国纽约联合国总部出席并主 持全球妇女峰会,就促进全球妇女事业、加强国际 合作阐述中国主张。

十年来,中国书写了促进妇女全面发展的新 时代答卷。众多中国女性在更广阔的舞台上发光 发热,为全球和平发展事业、保护妇女儿童等工作 贡献巾帼力量。

与此同时,中国也携手各国赋能"她力量"。孟 加拉国女孩以中国女医生为榜样树立人生梦想,非 洲农村妇女依靠中国菌草技术自力更生……一个 个共建共享美好世界的故事,为全球妇女事业发展 增添了温暖色彩和前行力量。

为她们的福祉护航

今年9月下旬,14岁的孟加拉国女孩阿里法· 沁第三次来到中国,与中国同龄人交流,参观憧憬 已久的中国高校,为追求自己的梦想积蓄新能量。

在孟加拉语里,"沁"的意思就是"中国"。 2010年11月,母亲在生育沁时难产,一度生命垂 危。随"和平方舟"号医院船访问孟加拉国的中国 医生成功实施手术,最终母女平安。为表达感谢, 父亲以"中国"为新生儿取名。

2017年, 沁见到当年参与手术的中国女医生盛 睿方,用英语喊出"中国妈妈",两人拥抱在一起。 从医的梦想从此扎根在孩子心田。而盛睿方也为 孩子送上鼓励:"我愿意把所有经验都教给她。"

2023年,沁致信习近平主席,讲述了自己的故 事和心愿。习近平主席在复信中寄语沁珍惜韶 华、努力学习,实现自己的梦想,回馈家庭、服务社 会、报效祖国。

沁告诉记者,如今她把习爷爷的复信装进相 框摆在自己书桌上,每天都能看到,时刻激励自 己。"我想告诉亲爱的习爷爷,我一直牢记着您的 嘱咐,为实现梦想而努力学习。'中国妈妈'给了我 生命和梦想,我也想像她们一样,用自己的本领照 顾别人、拯救生命。"

"我们要保障妇女基本医疗卫生服务""我们要 采取措施确保所有女童上得起学和安全上学""让

每个妇女和儿童都沐浴在幸福安宁的阳光里"……中国声音坚 定有力。帮助发展中国家实施100个"妇幼健康工程";实施100 个"快乐校园工程",向贫困女童提供就学资助;持续设立中国-联合国教科文组织女童和妇女教育奖……中国行动务实有效。

联合国教科文组织前总干事伊琳娜·博科娃表示,2015年 中国与教科文组织联合设立女童和妇女教育奖。该奖项至今 已助力19个国家的20个项目,让全球更多人重视教育对女性 福祉和赋权的重要性。

助力她们的人生出彩

坦桑尼亚妇女塔希娅·包索·马萨韦以饲养奶牛为生。第 一次接触来自中国的菌草时,她有所顾虑:"看起来像甘蔗的 植物,牛会爱吃吗?"试种后,她惊喜地发现,牛特别喜欢吃菌 草,"产奶量是原来的将近两倍,我的收入也增加了"

在马萨韦看来,菌草代表着"平等、希望和机遇"。"我很感 谢中国专家带来这项技术,帮助我们从基础农业做起,一点一 滴改善生活,也改变了我们作为妇女的角色,让我们成为养家

玉

标在全球范围内的实现作出贡献。" 共建更美好的世界

9月底,来自巴基斯坦、中非共和国的40多名 女性官员先后来到中国,参加由新成立的全球数 字赋能妇女发展交流合作中心举办的能力建设研 修班。在北京、杭州、义乌、上海等地,她们学习中 国基层治理经验,调研女性创业、数字乡村、跨境 电商等案例,切身感受中国如何以数字技术赋能 妇女发展,实现女性自我发展与社会贡献的双赢。

"中国社会高度认同女性价值。""中国妇女有 干事创业的决心和魄力。""我们要借鉴中国女性 推动国家发展的经验。"许多学员由衷感慨,希望 把所学带回国,推动本国妇女发展。

中非共和国性别促进与妇女、家庭和儿童保 护部官员安妮特·柳克丽丝·赞加皮韦告诉记者, 最令她印象深刻的是,中国的发展成就由男女共 同创造,发展机遇也由男女共享,"这是我们国家 妇女保护和发展工作努力的方向"。

世界的发展需要进入更加平等、包容、可持续 的轨道,妇女事业是衡量的重要标尺。习近平主席 强调要"在解决性别数字鸿沟等新挑战上有所作 为",要"为妇女参政提供新机遇,提高妇女参与国

家和经济文化社会事务管理水平",要"共建共享一个对所有 妇女、对所有人更加美好的世界"。 为深化发展中国家妇女能力建设合作,中国2018年以来

立项实施发展中国家妇女儿童主题培训项目100多个,开展女 性领导力与社会发展学历学位项目,累计培训近4000名妇女 领域优秀人才;建立全球妇女发展合作交流培训基地,为发展 中国家量身打造妇女赋能项目,与15个国家合作成立中外妇 女培训(交流)中心;利用全球发展和南南合作基金,在20余个 国家实施超4000万美元的妇女领域项目。 金砖国家女性工商联盟 2025 年轮值主席莫妮卡·蒙泰罗

说,发展中国家女性仍面临着一些障碍,但数字化和知识经济 为女性发展带来新机遇、开辟新道路。在女性数字技术领域 就业和创业方面,中国取得显著成就,为全球南方国家提供了 有益借鉴和范例。

追求美好生活的过程中,每一位妇女都有人生出彩和梦 想成真的机会。中国正继续同世界各国一道,携手谱写全球 妇女事业发展新篇章。

(据新华社北京10月10日电 记者张代蕾)

为维护世界和平贡献更多中国力: 部队一线传真

"走得越远,越懂得'中国'二字的分量"

——"丝路方舟"号医院船在斐济开展医疗服务见闻

■崔晓洋 焦飞宇



10月的斐济苏瓦港,碧波荡漾。 正在执行"和谐使命-2025"任务的我 海军"丝路方舟"号医院船,静泊于海

作为我国自主设计建造的第二艘 万吨级远洋医院船,"丝路方舟"号9月 5日从福建泉州解缆起航,赴南太平洋 和拉丁美洲多国进行友好访问并开展 人道主义医疗服务。在到访斐济的一 周时间里,"丝路方舟"号医院船化身 为一座移动的"生命灯塔",为斐济民 众点亮健康的希望,在异国他乡谱写 医者仁心的动人篇章。

预检分诊区是这座海上医院高效 运转的前沿。测温、问询、分流……一 切井然有序。"我们多一分细致,患者 就少一分等待,多一分安心。"护士长 沈玥的话语朴实而坚定。

10月5日,接诊超800人次的忙 碌,让医务工作者们的嗓音变得沙哑、

汗渍浸染衣裳,但是大家都选择坚守 岗位。在一间手术室内,气氛有些凝 重。无影灯下,外科主任高文超正为 一位斐济老人进行一台难度颇高的手 术。两小时后,手术成功的消息传来, 门外的家属热泪盈眶。这泪水是对生 命重获希望的喜悦,也饱含着他们对 中国医生最真挚的感激。"现在国内正 值国庆中秋假期,对我们而言,献给祖 国母亲最好的生日礼物,就是把患者 从病痛深渊中拉出来。"高文超道出了 所有队员的心声。

儿科诊室内,却是另一番景象。 在大家的精心布置下,这里成为一个 充满童趣的世界,让患儿的紧张情绪 得到有效缓解。5岁的斐济女孩艾米 丽在接受擦伤处理时,疼得直哭,小脸 蛋上挂满泪珠。护士王丽娜见此情 况,马上掏出一个印着可爱熊猫的钥 匙扣,用刚学的斐济语轻声安慰道: "坚强,不怕哦。"听闻此声,女孩的哭 声渐渐平息。她好奇地伸手抓住钥匙 扣,嘴角慢慢扬起,露出天真无邪的笑 容。一旁的母亲见状,眼中满是感动, 反复说:"谢谢,中国!"

"走得越远,越懂得'中国'二字的 分量。"手术组组长蒋鑫说。

海风轻拂,甲板上的五星红旗与 白色船身相映生辉。8日,"丝路方舟" 号医院船离开斐济前往汤加。在斐济 期间,医院船累计诊疗3330人次,实施 各类手术 426 例,开展各类辅助检查、 检验 2531 人次。"丝路方舟"号的航迹 仍将延伸,它所承载的那份源自中国 的温暖与善意,也将传递到每一位受

上图:10月6日,在斐济首都苏 瓦,"丝路方舟"号医院船医生与当地 医生为患者进行手术。 崔晓洋摄

字、发展赤字、安全赤字、治理赤字,中方 提出构建人类命运共同体理念,并先后提

新华社联合国10月9日电 出席第 80届联合国大会裁军与国际安全委员会 (联大一委)的中国代表团团长、外交部军 立场和政策主张,呼吁坚持多边主义,加 强国际合作;坚持重信守诺,维护国际法 治;坚持改革创新,完善国际治理。

际安全环境更加复杂严峻。冷战思维阴 魂不散,军备竞赛持续升温,公平正义遭 受践踏,霸道霸凌行径屡见不鲜,多边军 控机制受到冲击和侵蚀。我们应坚定捍 卫国际公平正义,积极维护世界和平安 宁,坚决反对弱肉强食的丛林法则。

孙晓波表示,面对不断加重的和平赤

出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文 明倡议、全球治理倡议,为应对世界变局、

中国代表阐述在战略安全和军控问题上的立场和政策主张

孙晓波强调,中国的核政策始终保持 高度稳定性、连续性和可预见性,有利于 维护全球战略稳定,是对国际核军控事业 孙晓波说,当今世界,各国面对的国的重大贡献。中国坚持自卫防御的核战 略不会变,奉行不首先使用核武器的政策 不会变,不参与军备竞赛的立场不会变, 参加减少战略风险对话的意愿不会变,始 终将核力量维持在国家安全需要的最低 水平不会变。中方支持《不扩散核武器条 约》的基石作用,主张核裁军应坚持"维护 全球战略稳定"和"各国安全不受减损"原

的国家应当切实履行核裁军特殊、优先责 任,恢复执行《新削减战略武器条约》并商 讨后续安排。中方主张谈判达成具有法 律约束力的《禁止生物武器公约》核查议 定书,敦促日本切实履行《禁止化学武器 公约》规定的国际义务,早日全面、干净、 彻底销毁日本遗弃在华化学武器。

孙晓波表示,中国式现代化是走和 平发展道路的现代化,中国永远是世界 的和平力量、稳定力量、进步力量。中国 将始终站在历史正确一边、站在人类文 明进步一边,同各国一道积极维护国际 和平与安全、推进多边军控进程,为变乱 交织的国际形势注入更多稳定性和确定 性,携手构建人类命运共同体。

加沙"和平计划"——

搁置矛盾难迎和平曙光



10月10日,以色列国防军发表声 明说,加沙停火第一阶段协议已于当地 时间10日12时(北京时间17时)生 效。分析人士认为,在新一轮加沙冲突 延宕满两年之际,以色列和哈马斯在多 方斡旋下再次达成的停火协议,更像是 矛盾的暂时搁置,和平的曙光能否真正 照亮加沙仍存在多重不确定性。

从第一阶段的协议内容来看,双方 核心诉求存在分歧。对哈马斯来说,释 放巴方被囚人员始终是优先事项。然 而,目前双方虽敲定了初步名单,但敏 感人物如巴勒斯坦民族解放运动领导 人巴尔古提的释放,仍然悬而未决。此 外,就协议要求的哈马斯"72小时内释 放所有人质"事项,哈马斯要求将"释放 以色列在押人员"与"以色列从加沙地

带全面撤军的时间表"直接挂钩。但以 色列对于撤军时间表等关键问题避而 不谈,甚至有以色列媒体报道称,以总 理内塔尼亚胡仅同意有限撤军,这与哈 马斯要求的"全面撤军"相差甚远。

信任赤字导致后续履约及谈判前 景黯淡。随着哈马斯释放手中的以色 列在押人员,其也将丧失最关键的谈判 筹码,后续只能依赖埃及、卡塔尔、土耳 其和美国等担保国的压力来推动以色 列履约。但历史经验表明,以色列的决 策受国内政治博弈驱动,对国际舆论压 力往往置若罔闻,今年年初的加沙三阶 段停火协议便是前车之鉴,不能排除以 色列又以"安全关切"为由拒绝推进停 火协议。加之以色列明年将进入大选 年,倘若国内右翼与中左翼撕裂加剧, 将进一步放大内政对加沙局势的影响, 推动军事行动升级,届时也将加剧哈马 斯在未来谈判中的不对等地位。这样 看来,此次停火协议更多是国际舆论压 力下的权宜之计,当前的"初步停火"很 可能会演变为临时性"休战"。

斡旋方动机功利,难以促成加沙持 久和平。尽管此次美国提出的加沙地 带"和平计划"涵盖了停火、扣押人员交 换、哈马斯去军事化和加沙重建等,但 本质上却是一个急于求成的"拼盘方 案"。美国总统特朗普积极介入加沙局 势,希冀通过加沙地带"和平计划"实现 加沙停火,进而将自己塑造成"和平总 统"和"成功斡旋者",以扭转美在巴以 问题上的被动局面。但需要正视的是, 美方回避了阿拉伯国家对以色列吞并 约旦河西岸的关切,也没有设定明确的 实施路线图和保障机制,该地区固有的 深层矛盾依然存在,以色列仍然保留对 加沙的军事安全控制权,加沙地带目前 实现的和平"有名无实"。

不可否认,当前的停火是战火中的 一线曙光。然而,加沙和约旦河西岸都 是巴勒斯坦不可分割的领土,任何战后 治理和重建安排都应当尊重巴勒斯坦人 民的意愿。专家认为,脱离"两国方案" 的"和平计划"难逃昙花一现的命运。

(作者单位:中国国际问题研究院)

俄巴在"友谊-2025"联合军演期间演练反恐作战

新华社莫斯科10月10日电 (记者黄河)俄罗斯国防部 10日发布通报称,俄罗斯与巴基斯坦武装部队在"友谊-2025" 联合军演期间,开展了打击国际恐怖主义的联合作战演练。

俄国防部通报说,"友谊-2025"联合演习在俄南部军区某 训练场举行,参演官兵约200人。俄方派出具备反恐实战经验 的俄南部军区特战部队参加演习,巴方参加演习的则是陆军 特种部队。

通报介绍,俄巴"友谊"系列联合军事演习自2016年以来 分别在俄罗斯和巴基斯坦境内举行。演习旨在巩固与发展两 国军事合作。通报并未说明此次联合演习举行的具体时间。

美国宣布将从芬兰采购 11 艘破冰船

据新华社华盛顿10月10日电 美国总统特朗普9日在 白宫会见来访的芬兰总统斯图布时宣布,美国计划从芬兰购 买11艘破冰船,其中部分将在芬兰建造,部分将在美国建造。

特朗普当天在白宫椭圆形办公室对媒体说,"我们将购买 世界上最好的破冰船,而芬兰正是以制造破冰船闻名。"特朗 普说,根据双方达成的协议,4艘破冰船将在芬兰建造,7艘将 在美国建造。但特朗普未透露采购金额。

斯图布当天早些时候在其社交媒体平台上表示,他将与 特朗普签署一份谅解备忘录,这将"为美国海岸警卫队与芬兰

企业之间的商业合作奠定基础"。